

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sămbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiează.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

la

„Telegraful român”,

carele apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe cuartatul al doilea cu prețul cel mai moderat și adică:

pe 3 luni 2 fl.

„ 6 „ 4 „

„ 9 „ 6 „

Atragem atențiunea on. domni abonați pe $\frac{1}{4}$ de an, al căror abonament se sfârșește cu ultima Martiu, ași înnoi din vreme abonamentul pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârziă cu espedarea foiei*). Acei on. dd. cari prenumera de nou, să nu întârzie pentru ca editura să se pótă orienta cu tipariul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trămit mai cu înlesnire prin asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung). Numele prenumerațiunii, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine ca să se pótă ceti.

Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fâși de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, 10 Martiu.

Va fi sau nu va fi congres? Eată ce se întrébă lumea cu tóte că până la 2 Aprile n. nu ar mai fi așa mult, ziua, care cetim că e fipsată pentru întrunirea acestui areopag al Europei. Dar se mai pótă pune întrebarea acésta când sînt cunoscute și persoanele cari au să ia parte la congres? Telegraful în fie care și ne aduce în diverse forme indoilei, pentruca să le restórne prin noue afirmări că va fi congres.

Mai constante sînt scirile din London în privința congresului. Ace-

ste ni se și par mai normative în împregiurările actuale. Nemulțumirea cu Rusia crește în London, făă de întrerupere. Anglia se crede îndreptățită ași ține flota în apropierea Constantinopolei. Rușii iau mesuri a se apropia pe uscat așijderea de Constantinopole. Presa engleză pörtă un limbagiu, care mai mult așită diferențele de cât le domolesce. De altă parte „Nat. Ztg. care este bine informată, susține, că „între Anglia și Austro-Ungaria se negociéază pentru o acțiune contra Rusiei, până acum fără rezultat. Dară agitațiunile serbesci din Bosnia pot să aducă pe Austro-Ungaria la o resoluțiune și atunci sórtea congresului ar fi sigilată.”

Pregătirile pentru congres cu tóte acéste înaintéază. Textul tratatului de pace de la San Stefano s'a comunicat tuturor puterilor. Cu acésta ocaziune Rusia împărtășește că recunoște principiul, după care i stă în voie liberă fie cărei puteri ași face în congres propunerile și motiunile sale independente. Întré puteri se vede că s'au discutat și cestiunea admiterei la congres a staturilor interesate de a doua mână precum sînt România, Grecia, Serbia și Muntenegru. „Le Danube” scie să spună și persoanele, prin cari staturile aceste vor fi reprezentate la congres.

Verosimilitatea cea mai mare că congresul va fi este chiamarea contelui Stolberg, ambasadorul germân de la Viena în ministeriul Germaniei. Acesta cunoscënd referințele Austro-Ungariei va face serviții mari Germaniei, care pe lângă tóte rezervele ei va stărui a exploata împregiurările pentru interesele germâne în orient.

După ce am pus în comparațiune dificultățile opuse, cu verosimilitățile în favorul congresului și am vëdut că congresul are până acum perspectiva de a fi, vine altă întrebare: fi-vor urmările congresului pacifice sau răboioșe?

Arangiarea orientului după cum

o voiesce Rusia nu pótă să mulțămescă majoritatea puterilor, nici pe întina amică a Rusiei, pe Germania. Un stat slav, care să cuprindă mai mult de jumătate peninsula balcanică și sub influența imediată rusescă, nu pótă să placă Europei neslavice. Nu pótă plăce mai departe întinderea Serbiei preste Bosnia. Nu pótă să placă ca Rusia să închidă Marea-négră și Dunărea.

Interesul cel mai mare de a se opune nisuițelor rusesci l are înse Anglia și Austro-Ungaria. Cea dintăiu pentru libera navigațiune prin strimtorile Bosforului și Dardanelor și cea din urmă pentru libertatea navigațiunii pe Dunăre. În interesele aceste sînt implicate de o parte Grecia și de alta România. Ambe aceste doué staturi de a doua ordine ar avé protectorii lor reciproci, pentruca nu se pótă dice că Anglia n'ar avé nici un interes la Dunăre și Austro-Ungaria la Bosfor și Dardanele.

Anglia, și dă multă silință a face pe lume să credă, că va spriginii pe Greci; mai puțin o face Austro-Ungaria acésta cu România. Pécaturul cel vechiu, temerea de preponderanța elementului român la Dunărea de jos nu place Ungariei și pentru acésta tótă Austro-Ungaria trebuie să stea rece față cu România și Românimea.

Practica Angliă și-a întocmit lucrul de așa încât dacă la congres nu pótă să reese cu planurile ei, să aibă o basă de operațiune în Elada. Austro-Ungaria, de și nu are nici o basă de operațiune, nici nu caută să-și asigure vre-una, încredëndu-se în pretinția principelui Bismarck. Acésta nu este un reu numai pentru Austro-Ungaria, ci și pentru naturala ei aliată, pentru România Reserva și recéla Austro-Ungariei îndepărtéază pre România întocma cum a depărtat'o în resbelul ce a decurs. Austro-Ungaria însă prin coincidențe neașteptate, prin arangiări secrete, întré unele din celelalte puteri, între cari numărăm chiar și pe

Anglia, se pótă întempra să devină izolată și împinsă spre a scóte castane din foc pentru Anglia, într'o acțiune ca cea din 1864, ca să se termine cu un 1866. Atunci rađimul în România ar fi de mare preț, pentru că ar feri de desastre cum fură cele din anii memorati.

Se pótă că vederile nóstre sînt preă pesimistice, însă identitatea intereselor Austro-Ungariei și a României și lucrarea din partea celei dintăiu în contra acelor interese, în situațiunea de față, însuffă grijă în fie-care patriot bun din ambe țerile numite.

Austro-Ungaria nu se pótă rađima cu tótă siguritatea pe Anglia și pentruca acésta e o putere maritimă, depărtată de litoralele nóstre și cu puțină armată continentală. Anglia mai are și alt defect. Ea caută interesul seu, este egoistică până la estremitate. Se pótă așa dar prea lesne să se împace cu Rusia asupra vreunui punct de prin Asia sau Africa sau de prin amendoué și atunci fără de ași face vreun scrupul se retrage din acțiune. Tótă puterea opozițiunii ar căde atunci asupra Austriei în congres și în fine Romania, ca sa nu përdă totul s'ar vedé de nou nevoită a merge alături cu Rusia spre a mai perde cine scie care pãrticică din teritoriul seu. Alți aliați puternici nu credem că am găsi și vorbele cele dulci ale principelui Bismarck despre amicul seu Andrassy, este întrebarea, dacă nu s'ar schimba . . . : ca să tăcem de aliatul Gortchakoff care de pe acum ne cam arată arămiile sale, încungiurându-ne de tóte părțile cu armate rusesci.

Congresul așa dar de și va fi, anevioie va aduce și pacea pe un timp îndelungat.

Revista politică.

Parlamentările întré ministrii de dincóci și de dincolo de Laita se continuă asupra pactului, însă până

FOIȚA.

Cerșitorea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: *Novelle*.)

(Urmare.)

VII.

El petrecuse în Stuttgart numai din cauza icónei, ce aflase în acea colecțiune. Pe când atinse capitala Würtembergei, el era în drum pentru o călătorie la Rhen, și într'acolo și și urmă acum calea mai departe. El trebuia să și mărturisescă însuși că, lunile din urmă l făcură prea sentimental. El simția nu fără órecare umilire și infiorare că melancholia lui, că nizuințele și stăruințele lui se apropiară de nebunie. Adevérat că el era neatárnător, și hotărise deci acest an încă pentru călătorii, fără vre un plan hotărît, fără o țintă anumită; lunga întrerupere a călătoriei sale voia să o arunce acum asupra pozițiunii plăcute a cetății, asupra împregiurimei minunate. Dar se interesase el óre intra adevér de farmecele cetății? Cău-

ta'ta el a conveni cu ómeni? Sau n'a cercat el mai curënd a se depărta de ei, căci îi turburau singurătatea, care i se făcú atât de dorită? Gustat'a dar plăcerile împregiurimei minunate? „Ba nu”, și respunse el zimbînd, „ai fi aplecat a crede că nu-e lucru curat! M'am purtat ca un nebul, m'am închis în odaie, ca să cetesc. Și apoi cetit'am în adevér? Nu vedeam chipul ei pe fiecare pagină? Pașii mei me duceau ei mai departe decât până la dënșă, sau pentru a me preumbla singur odată în sus și în jos prin mulțimea de ómeni? Nu este nebunie, a face astfel de oculuri pentru o umbră, a căuta cu luare aminte în fiecare față de fetiță, cu nădejdea de a reafia pótă gurița drăgălașă a iubitei necunoscute?”

Așa se înfrunta tinerul om, și propunea cu hotărîre a nu mai cugeta la cele trecute, și — de câte ori când calul seu mergea încet pe deal în sus, el, ajuns deasupra, uita a l mână mai iute, căci sufletul seu rătăcia pe alte căi, de câte ori, când sara și revedea calabalical și îi venia în mâni hărtia cunoscută, el chiar fără voie

desfăcea icóna iubitei și-și uita, să se mai culce.

Dar ținuturile muntóse încântătoare de la Neckar, câmpii delicioși dela Mannheim, Worms, Mainz nu lipsiră a face impresiune chiar și asupra lui. Ei l distraseră și îi umplură spiritul cu noué plăcute icóne. Într'o dimineță plecând dela Bingen, el numai un chip avea înaintea ochilor, un chip ce ađi încă avea să l vadă. Fróben călătorise cu un compatriot prin Anglia și prin Francia, și din soțul de călătorie și făcú cu vreme un prieten. Însé, când se cugeta la legătura lor de prieten, trebuia să și mărturisescă că, conformitatea în caractere nu-i împreunase; dar adese se întempra ca, tocmai ce nu are asemănare, să se iubescă mai cu foc ca ce este asemenea. Baronul de Faldner era cam rustic, nepoleit, chiar acea călătorie, vița mișcată a duor capitale ca Paris și London, poleise numai esteriorul lui încâtva. El aparținea acelu soiu de ómeni, cari, din cauza lecturii reu alese din vina lor sau din vina altora desprețuind cunoștințe mai profunde și mâna cultivătoare a științelor, au ajuns

la convingerea că ei ar fi ómeni practici, va să zică ómeni, cari au tóte acele în sine, pentru cari alții trebuie să se ostănescă mult, spre a le învăța; ómeni, cari cred a avé idei înăscute despre agricultură, economia de vite, economia de casă s. a. de felul acestora și prin urmare se cred îndreptățiti a se ține de născuți agricultori, de economi practici cari pe calea cea mai firéscă speră a ajunge la ținta, ce mulțimea o caută prin cărți. Acest egoism l făcea pre el fericit; căci el nu vedea pe ce própte slabe se rázima știința sa; și mai fericit ar fi fost, dacă acest egoism s'ar fi mărginit la afacerile sale; dar el l purta cu sine preste tot locul; el da sfaturi, fără de a primi sfat dela alții, se ținea de un cap ingenios, ceea ce alții nuziceau tocmai despre el și prin tóte aceste el deveni un soț foarte neplăcut, ér acasă pótă un mic tiran, și acéste tóte din simpla causă că, el era cu minte și totdeauna în drept.

„De va mai fi avënd el inevitabilul obicei să zică: „Asta am zis'o eu de mult' se întrébă Fróben. De câte ori, când abună samă de loc nu gân-

acum fără rezultat. Va să dăcă nou-tatea despre pact este încă tot cea vechie.

Un șir lung de semne ne aduc de vre-o câte-va zile foile din Viena, Praga, din Augsburg și Colonia dela Ren. Semnele aceste prevestesc retragerea sau căderea lui Andrassy. În special iau un număr însemnat de foi de un semn rău pentru Andrassy, venirea contelui Potoczky la Viena și visita ce i-a făcut Maj. S. Împăratul și arhiducele Albrecht în două rânduri. Despre Potoczky este știut că este un conte foarte avut și că multe din bunurile sale întinse se află în Polonia rusască și că este unul dintră acei poloni rari, care are simpatie către Ruși. Dacă ar fi să se facă o apropiere către Rusia din partea monarhiei noastre atunci n'ar fi nimic mai natural decât în fruntea ministeriului de externe să stea persoana cea mai plăcută cabinetului rusesc.

Membrii delegațiunii unguresci se vede că încă a mirosat ceva și de aceea dinpreună cu neîmpăcata opozițiune au votat creditul de 60 milioane. Folosi-va încrederea acesta manifestată atât de demonstrativ contelui Andrasz? Dacă semnele nu ne înșelă, puțină speranță. Congresul însă sperăm că tot îl va ajunge.

Terminul pozitiv pentru întrunirea congresului încă nu se scie. Până când nu se vor complana diferențele cele multe între London și Petersburg cu anevoie se va întruni congresul. Foi de ore-și care renume de a fi bine informate dăcă se pôte amăna întrunirea și până la sfârșitul lui Aprilie n. — Congresului i va premerge o conferență.

După „le Danube“ la congres vor lua parte și staturile de a doua ordine, cari sunt interesate. Aceste sunt România, Serbia, Muntenegru și Grecia, însă nu îndată la început. Mai întâiu trebuie ca prin congres să li se recunoască tuturor țerilor de a doua ordine independența și apoi se vor admite reprezentanții lor. România, dăcă aceeași foie, va fi reprezentată de prim ministrul Ioan Bratianu, Serbia de Ristici, Muntenegru de senatorul Petrovich și Grecia de Delianis. Ce vot vor avé staturile aceste, încă nu scim. Este foarte probabil că numai consultativ.

Insurgenții din Thessalia, ne spune „Pol. Corr.“ fură bătuti la Aghia. Hobart pașa a îmbiat în numele sultanului pe insurgenții de la Volo cu administrațiune autonomă pentru Thessalia. Insurgenții inse sunt rezoluți a continua lupta spre a se puté împreună cu Grecia.

Tratatul de pace între Ruși

dise cum se va întempla, un lucru órecare, me apuca de mână strigând: „Ei bine, frate, spune, nu ți-am spus înainte cu 4 septemăni, așa o să se întemple? De ce nu m'ai ascultat? Și dacă îi arătam clar și limpede ca lumina sórelui, că tocmai contrarul afirmase el, atunci dănsul sub nici o condiție nu se abătea dela a le sale și sta mánios trei patru zile.“

Fröben spera că, esperințele și frumoasa natură ce'l încungiura, vor fi făcut din prietenul seu un om mai înțelept. La unul din cele mai plăcute locuri din valea Rhenului, în apropiere de Caub se afla moșia lui; și cu cât se apropia mai mult cu atât mai tare i trăsăria inima de bucuriă privind la minunile acestor munți și la majestatea riului, și cu atât mai des și dăcea: „Nu se pôte, el trebuie să se fi schimbat; în această împregiurime cineva nu pôte fi decât prietenos, compătimitor, și gustând plăcerile acestei priveriști trebuie să uiiți, chiar când ai fi în drept, ceea ce la dănsul durere foarte arare ori se'ntempla.“

IX.

Cătră sară ajunse la moșia prie-

și Turci s'a publicat în Petersburg la 21 Mart. n. Tratatul, intru cât privește partea esențială, corespunde cu publicările de până aci.

Crisa ministerială din Roma s'a terminat: Cairoli e president (fără portofoliu); Zanordelli este ministru de interne, Corti de externe; Seismit-Doda de finance; Baccarini de afaceri publice, Comforti de justițiă; De sanctis de instrucțiune; Bruzzo de resbel; Martini de marină. Seismit primesce asuprași interimal și ministeriul visteriei (tesaurului) până se va reactiva ministeriele de agricultură și de comerciu.

„Deutsche Ztg“ spune: Trupele române au părăsit Vidinul, fortăreța este acum pădită de ruși. În Turnu-Severin a sosit o nouă brigadă de infanterie, așa încât în apropierea graniței austriace la Orșova stau astăzi 15,000 trupe române de inf. cu o brigadă de artilerie de 48 tunuri.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Budapesta, 8 Martiu v. Am promis în scrisoarea din urmă a vă comunica ce se dăce pe aici despre discursul cel memorabil al principelui Bismarck. De atunci s'au petrecut mari și însemnate lucruri, s'ar paré, că a mai perde timpul cu părerile ómenilor asupra unui discurs învechit este ce-va de tot de prisos. A mai vorbit și ministrul nostru de externe în comisiunile delegațiunilor, pe față și în secret. Pe partea cea secretă s'a pus mare pond, de-și până aci publicului este necunoscută. Însé cu toate aceste, cuvintele ce le-a dăis Bismarck, departe de noi în Berlin, au lăsat urme nesterse, pentru că acele cuvinte, grele ca plumbul, apasă greu și astăzi pepturile patrioților nostri. Rezoluțiunea cea de bronz a lui Bismarck contrastéză foarte mult cu cêra cea môle din care și-a format Andrassy esposiția sea în comisiunile delegațiunilor. Resultatul este, că dacă atunci se mai îndoia cine-va în raportul între cele trei puteri din alianța celor trei împărați, astăzi sunt prea puțin, așa dăce nimenea, care să nu credă că alianța noastră a fost numai o pedecă, de a nu păși în contra desvoltărei lucrurilor în orient așa după cum le vedem desvoltate.

Aici se frământă ómenii mult, mai că nuși smulg pèrul, că au scăpat ocașiunea din mână. Incriminéza și recriminéza, că pentru ce avem o armată așa mare și bine organizată, dacă nu întreprindem nimica cu ea. Unii

tenului seu; la pórta căsei dadu calul în grija unui servitor, întrebă după stăpânul lui și fi îndreptat în grădină. Acolo încă din depărtare cunoscú el figura și glasul amicalului seu. El tocmai parea a fi în cêrtă cu un om bêtân, care pe acel timp săpa în giurul unui pom. „Și chiar dacă o sută de ani în loc de cinci-deci o a-ți fi făcut după legea vóstra cea vechie, totuși pomul trebuie scos din pământ așa, după cum am dăis eu. Dăi numai înainte, bêtânule! La orice lucrul de capetenie este, a se gândi puțin la trébă! Lucrătorul își puse suspinând căciula în cap, căută încódată cu o privire doiosă la mărul cel frumos și apoi însipse iute, la apariență necăjit, hârletul în pământ, spre a săpa. Ér baronul fluerând un cântec i întórse spatele, și inaintea lui stătea un om, care zimbând prietenos i întindea mâna. El se uita uimit la dănsul. „Ce poftesci?“ întrebă scurt și iute.

„Nu mă mai cunosci, prietine Faldner? respunse străinul. „Pôte-se să fi uitat cu deseversire de London și Paris, de când te indeletnicesci cu grădina de pomi?“

dăcă nici acum nu e prea târziu și fac calculi, de bună sémă nesiguri, cu Anglia, cu România și cu Grecia. Dar când caută colo dincolo de Laita la Nemții, cari se codesc aci în tóte, când caută la Slavii despre međă-nópte și međă-di, la Românii nemulțămii ca și Slavii, la sutele de mii de armate deprinse cu resbelul și îmbătate de victorii, și așa mai departe, li se infurnică trupul și le trece gustul de întreprinderi nesigure cum sunt ale resbelului. România? Se fac vorbe multe despre dânsa și o numără multi întré aliații căștigați. în urmă; dară tot acei cari dăc din gură se tem ca într'o nouă campaniă să n'o vadă lup-tând ierăși alături cu Rușii — în contra noastră. Ei și dăc: tocmelele sunt făcute și direse dela Berlin. Românii nu pot să facă altă decât ce le dic-téză Bismarck; ceterle dintré Ruși și Români, dăc mai departe, sunt numai nisce astute prefaceri.

Ícóna încă nu e completă. A descrie confusiunea ce domnesce la noi s'ar cere să am o desteritate cu mult mai mare în înfățișarea de situațiuni. Mă voi încerca a o depune în vre'o câteva cuvinte: Temere mare și încredere puțină.

De cele interne nu mai dăc nimica. Acele stau deocamdată baltă. Și în privința acestora încrederea în Cislaitani este puțină și mai puțină în ajutorii dualismului ca Herbst și consorti.

Până una altă să asteptăm congresul — dacă nu'l vor preveni alte eventualități, de care contele Andrassy vrea să ne ferescă cu preț de 60 milioane de florini. Mare n'ar fi suma, numai dacă ar folosi ceva.

A V. adunare generală ordinară

a Institutului de credit și de economii „Albina“ ținută la Sibiu în 12 și 13 Martiu 1878.

Adunarea se deschide la 11 óre înainte de amédi.

Președintele societății, domnul Iacob Bologa, salută adunarea și constatând în sensul §. 26 din statute prezența a 38 acționari, cari represintă 403 acțiuni cu 149 voturi, denumește în sensul §. 25 din statute pre dd. Ioan Crețu și Visarion Roman de notari, é' pe dd. Ioane Rusu și Dr. Aureliu Brote de scrutători, dechiară apoi adunarea de constituită.

La ordinea zilei se pune în sensul publicațiunei de convocare dto 30 Ianuarie a. c. raportul anual al direcțiunei. Directorul esecutiv d. Visarion Roman dă cetire acelu raport în următorul cuprins:

„Se pôte, prietenul meu Fröben!“ strigă acum Faldner și grăbi a îmbrățișa pre prietenul seu. „Dar, Dumneđeu meu, cum te-ai schimbat! Ești atât de vested la față și slab; acesta vine de la șederea și lucrul prea mult; tu încă nu ascuți de nici un sfat! Nu-ți am spus'o totdeuna, asta nu e pentru tine.“

„Prietine“, replică Fröben, căruia acéstă primire i aduse aminte de gândurile sale de pe drum, „prietine, gândescete numai puțin! Nu-mi spuneai chiar tu neîncetat că, eu nu sunt făcut pentru un econom, nu pentru un forestier și altele de felul acestora, ci că eu ași trebui să mi aleg o carieră juridică sau diplomatică?“

„Ah, prietine Fröben!“ dăse cela zimbând cu o față cu două înțelesuri, „tot mai suferi încă de memorie scurtă? Nu dăceam eu încă de atunci —“

„Bine, bine, ești în drept, să nu disputăm!“ îl intrerupse óspele seu, „mai bine să vorbim de lucruri mai cu minte, cum ți-a umblat, de când nu ne-am mai vedut, cum trăiesci!“

(Va urma).

Onorabilă adunare generală!

Sântem, ca și în cei patru ani de mai nainte, în plăcută pusețiune, a vă puté declara și astăzi îndată la începutul raportului nostru anual, că ne putem felicita cu toții despre progresul crescând al institutului nostru.

Din bilanțul anului 1877, al cincilea în viața societății noastre, cum și din detairile de mai jos, vă veți convinge, dlor acționari, că rezultatul general al gestiunei noastre din anul trecut, este satisfăcător, atât în privința interesului imediat al dlor acționari, cât și cu privire la consolidarea progresată a societății noastre.

Constatăm acest adevér cu mulțămire atât mai mare, fiind-că, precum sciți, anul trecut, în ce privește situațiunea generală economică, n'a fost întru nimica mai favorabil societăților de credit decât cei patru ani rei precedenți. Din contra resbelul cel mare din imediata noastră apropiere a înmulțit încă stagnațiunea și nesiguranța de mai nainte, é' recolta rea a acelu an a adus populațiunea noastră rurală la o stare critică.

Tocma de aceea însă nici când de la fondarea institutului nostru bine-facerile lui nu s'au simțit atât de intensiv între poporul nostru, ca chiar anul trecut.

După aceste premise dați-ne voiă a trece la detairua operațiunilor noastre.

I. Depuneri:

Cu finea lui Decembre 1876 erau la institut 421 depuneri în sumă de fl. 327,919.11 În decursul anului 1877 au mai urmat 252 depuneri în sumă de fl. 38,7920.41 Ast-mod totalul acestui ram în 1877 a fost de 673 depuneri în sumă de fl. 71,5839.52 din aceste s'au ridicat în decursul anului 207 depuneri în sumă de fl. 284,745.62 remânând starea lor cu 31 Decembre 1877 de 466 depuneri în sumă de fl. 431,093.90 sau cu 103.174 fl. 79 cr. mai mult ca în anul precedent, o probă destul de învederată, că ne a succes și anul trecut nu numai a conserva reputațiunea institutului nostru căștigată în anii trecuți, ci și a atrage încrederea publicului în mesură mai mare.

Avem firmă speranță, că, între împregiurări normale, acesta are să mérgă crescând din an în an.

II. Escomptul:

Din espunerile noastre trecute vă sunt deplin cunoscute motivele pentru cari escomptul a devenit ramul principal al operațiunilor noastre. Precum vedeți, partea cea mai mare a averii societății este plasată în acest ram.

La finea anului 1876 erau în portfoiul institutului 1694 schimburi în valóre de fl. 495,183.29 în decursul anului 1877 s'au escomptat 4050 schimburi în sumă de fl. 13,67,879.97 Prin urnare starea totală a portfoiului de schimburi în 1877 a fost de 5744 schimburi în valóre de fl. 1,863,063.29 Din acestea s'au rescomptat și s'au rescomptat în decursul anului 1877 3653 schimburi în valóre de fl. 1,246,033.96 remânând starea portfoiului cu finea anului 1877 de 2091 schimburi în valóre de fl. 617,029.30 sau cu 121.846 fl. 01 cr. mai mare ca anul precedent. În decursul anului s'au reescomptat la alte institute din portfoiul nostru schimburi în sumă de fl. 124,365.50

III. Creditul ipotecar:

La finea anului 1876 au stat împrumuturile noastre ipotecari din 100 oblegațiuni în sumă de fl. 36,070.55

în decursul anului 1877 s'au mai realizat	
5 împrumuturi în sumă de	fl. 11,527.42
Cu totul deci au stat acest ram din	
105 împrumuturi în sumă de	fl. 47,598.—
în decursul anului 1877 s'au rescumpărat	
9 obligațiuni care cu ratele ce s'au mai răspuns face	fl. 11,851.01
remân deci cu 31 Decembre 1877	
96 obligațiuni în sumă de	fl. 35,746.99

Tot pentru motivele indicate în raportul nostru precedent am ținut și anul trecut estinderea acestui ram.

IV. Lombardul:

sau împrumuturile pe efecte publice dela starea de	fl. 1,270.—
în care erau cu finea anului 1876 s'au redus la suma neînsemnată de	fl. . . . 475.—

V. Reuniunile de credit:

Ramul acesta a stat la finea anului 1876 din	
877 participanți cu un credit folosit de	fl. 52,276.37
din cari în decursul anului 1877 au ieșit	
119 participanți restituind împrumuturile avute cu mai rămânând cu finea anului 1877	fl. 7,852.65
718 participanți cu un credit preste tot de	fl. 44,423.72

Desfacerea acestui ram nu s'a efectuat încă deplin nici anul trecut.

Fiind înse aproape de terminarea ei, spre a scuti institutul de ori ce daune, s'a decis, ca fondurile de garanță și de rezervă ale acestui ram cu creșcămintele lor în suma totală de 23,442 fl. 58 cr. să se întrebuițeze în sensul §. 99 din statutele vechi ale societății pentru coperirea restului de pretensiuni la acele reuniuni. Prin urmare estradarea cuotelor din acel fond este sistată, având a urma esolvirea lor în sensul statutelor numai după terminata liquidare a reuniunilor. Făcând deci această garanță în bani preste 50% a împrumuturilor, mai considerând și celelalte garanții, cu cari s'înt îngrădite amintitele pretensiuni, se pôte afirma, că vre-o daună în acest ram pentru institut este aproape imposibilă. În împlinirea scopului principal al societății noastre și spre a lărgi și mai mult terenul nostru de operațiune am deschis anul trecut un nou ram de așa numite

VI. Credite fixe:

în care înse fiind el început numai cătră finea anului, s'au realizat 7 împrumuturi în suma de fl. 2400. Sperăm că binefacerea acestui ram vor fi în curând cunoscute la poporul nostru și că în anii venitori vom avé a indica rezultatele lui bune.

În toți ramii de operațiune s'au realizat prin institut în anul 1877, 4066 împrumuturi în sumă de 1.328.148 fl. 39 cr. sau cu 448 împrumuturi în sumă de 56,284 fl. mai mult ca în anul precedent.

Mișcarea totală a operațiunilor noastre în anul expirat a fost de 3.505,391 fl. 99 cr. cu 226.475 fl. 81 cr. mai mare ca anul precedent.

Adnecele bilanțului constată în mod mai detaiat desvoltarea progresivă a operațiunilor noastre.

Nici daune, nici pozițiuni dubioase n'avem de înregistrat anul acesta.

Permiteți-ne a trece acum la cetirea bilanțului însuși.

Acest bilanț compus cu strictă observare a dispozițiunilor legii comerciale revădit și aprobat de comitetul d-văstre de revisiune, arată preste tot venituri mai mari ca anul trecut, încât, dacă contribuțiunea urcată a numitului an nu ar fi absorbit parțea cea mai însemnată a plusului de profit, dividendă anului 1877 avea să iasă mai mare ca anul precedent, cu toate aceste profitul curat al anului expirat este mai mare ca cel din 1876.

1644 fl. 23 cr. din venitul curat s'a întrebuițat și acum pentru amortisarea conturilor speselor de fondare și de mobilită, încât primul cont este redus acum după 5 ani dela 12,050 fl. 40 cr. la 4200, și în cel mult 3 ani de zile va fi amortisat întreg.

Venitul brut al anului expirat este de	fl. 79,229.68
din care subtrăgând totalul intereselor ce plătește institutul, a speselor, contribuțiunilor și amortisărilor cu rezultă un profit curat de	fl. 45,979.44
Propunem ca acest profit să se împartă în sensul §. 62 din statute în modul următor:	

5% după capitalul de acțiuni fl. 15,000.—
Din restul de fl. 18,250.24

se vin 10% ca dotațiune a fondului de rezervă fl. 1,825.02

ca tantiemă pentru membrii Direcțiunii, Directorul executiv și oficialii institutului fl. 2,920.02

2% pentru scopuri de binefacere fl. 365.— fl. 5,110.04
Din restul de fl. 13,140.20

propunem ca să se împartă ca dividendă între acționari fl. 12,000.—
er fl. 1,140.20

să se trecă în contul profitului pro 1878.

Pentru 3 mii acțiuni ale institutului se vin deci din profitul curat al anului 1877 odată 5% fl. 15,000.—
în urmă 4% fl. 12,000.—
în total fl. 27,000.—

care face 9% ca și în anul precedent. Er distribuindu-se întreaga sumă din profit dividendă s'ar puté ficsa cu 9 fl. 38 cr. adecă cu mai bine de 9%.

fondul de rezervă al acționarilor cu adaosul cotei de astăzi din profit a ajuns la suma de fl. 17,473.58 crescând dela 31 Decembre 1876 până astăzi cu fl. 4303.55.

În decursul anului expirat a urmat o schimbare în sinul Direcțiunii. Dl. G. B. Pop demisionând din postul de membru al Direcțiunii Consiliul Direcțiunii s'a întregit în sensul § 37 al statutelor prin alegerea Dlui Parteniu Cosma, care alegere se supune astăzi decisiunii d-văstre.

Va urma cetirea raportului comitetului de revisiune, după a cărui ascultare vă rugăm a aproba bilanțul și proiectul nostru pentru distribuirea profitului ficsând dividendă anului 1877 cu 9 fl. de acțiune și a da apoi absolutul Direcțiunii și comitetului de revisiune.

Se dă apoi cetire următorului raport al comitetului de revisiune:

Onorată adunare generală!
Subsemnatul comitet de revisiune examinând conform §§ 57 și 58 din statute contul profitului și perderilor precum și bilanțul institutului de credit și economii „Albina“ pentru anul 1877 au aflat toate pozițiunile în deplină consonanță cu registrele respective purtate cu totă esactitatea.

Ne luăm dar voia a vă propune, a aproba computul anual pro 1877 și a da Direcțiunii absolutul.

În privința împărțirii profitului curat sântem cu propunerea Direcțiunii de acord, ca conform § 62 din statute să se împărțescă din suma de fl. 33,250.24

ca interese de 5% după capitalul de acțiuni fl. 15,000.—
fl. 18,250.24

10% ca dotațiune pentru fondul de rezervă fl. 1,825.02

ca tantieme pentru membrii Direcțiunii Directorul executiv și oficialii fl. 2,920.02

2% pentru scopuri de binefacere fl. 365.— fl. 5,110.04
din restul de fl. 13,140.20

să se împărțescă ca supra dividendă între acționari fl. 1,200.—
er fl. 1,140.20
să se trecă în contul profitului pro 1878.

Sibiu, 6 Martiu 1878.
August Senor m. p.
Dr. Aurel Brotem. p.
Petru Petrovicium. p.
Ioane Crețu m. p.

Raporturile cetite împreună cu bilanțul se predau unei comisiunii de 5 esmise din sinul adunării și compuse din DD. Nicanor Frateș, Constantin Stezar, Demetriu Cuntan, Ioan Macelariu și Niculae Ciugudean.

Președintele încheie ședința anunțând continuarea ei pe ziua de mâine la 9 ore înainte de amedi.

În 13 Martiu adunarea se intrunesc în a 2-a ședință, și comisiunea esmisă în ședința de ieri raportază prin referintele ei Dl. Ioan Macelariu că a cercetat întreaga gestiune a institutului pe anul 1877 și este deplin mulțamită de ordinea și corectitatea în toate afacerile, a esaminat cu de-amănuntul bilanțul confruntându-l cu registrele și cărțile principale și ausiliari ale institutului și l'a găsit în perfectă consonanță cu aceleși și în receruta regulă, au revădit și obiectele de valoare în caselle institutului făcând diverse probe de cercare și le-a găsit asemenea în ordine bună. Comisiunea constată deci computul anual subșternut de Direcțiune în ședința de ieri cu raportul ei anual de esacte și recomandă adunării propunerea comitetului de revisiune pentru aprobarea bilanțului, darea absolutului și incuviințarea proiectului Direcțiunii pentru distribuirea profitului.

Adunarea ia spre sciință raportul comisiunii în acest obiect și

1. aprobă computurile și bilanțul anului 1877;
2. dă Direcțiunii institutului și comitetului de revisiune absolutul pe timpul anului 1877,
3. aprobă propunerea Direcțiunii din raportul ei anual despre distribuirea profitului curat de fl. 33,250 24 în sensul §. 62 din statute și fixază dividendă anului 1877 cu 9%, prin urmare al cincelea cupon al institutului dela 1 Iuliu se va răscumpăra cu 9 (noue) fiorini, în fine

4. Adunarea esprime Direcțiunii și comitetului de revisiune binemeritata încredere cu mulțamită.

Suma de fl. 365 rezultată din bilanțul anului 1877 în sensul §. 62 e) din statute pentru scopuri de binefacere se distribuie astmod:

1. Reuniunii sodalilor români din Sibiu 40 fl.
- 2 Reuniunii sodalilor români din Cluj 40 fl.
3. Comitetului pentru ingrigirea meseriașilor români din Brașov 40 fl.
4. Pentru ajutorul meseriașilor români din Lugos 70 fl.
5. Pentru două preparande de învățătoare la școle de fetițe câte 60 fl. =120 fl.
6. La 6 familii din Comuna Slimnic nenorocite în Decembre a. tr. prin foc 30 fl.
7. Pentru societatea pompierilor din Sibiu 25 fl.

Prețul marcelor de prezență pentru anul 1877 se fixază cu 3 fl.

În urma îndoielilor esprimate din partea unor acționari cu privire la înțelesul §. 36 din statute referitor la întâiul period de 6 ani, după a cărui expirare se înoiesc în tot anul câte 2 membrii de Direcțiune prin tragere la sorte, adunarea interpretază acel §. așa că după usul la toate alte institute de bani, acel period vine a se compută după anii de bilanț, prin urmare el n'a expirat încă.

În locul devenit vacant în sinul Direcțiunii prin resignarea Dlui G. B. Pop din Brașov se alege Dl. Parteniu Cosma din Sibiu.

Asemenea se întregesc comitetul de revisiune prin alegerea Dlui Anton Schiau din Sibiu.

Cu aceste adunarea se încheie.

Varietăți.

* (Alogeri suplenitōro pentru sinodul archidiacesan) s'au scris: pentru un deputat din cler în cercul al VIII (Gioagiu). Alogeria va fi în 28 Martie a. c.; pentru doi deputați mireni în cercul XIII (Solnoc, Rohia); pentru un deputat mirean în cercul al XVIII (Brașov) și pentru un deputat mirean în cercul al XIV (Bistriței). Scrutiniul alogerilor va fi în 30 Martie a. c.

* (Ajutorul de stat). Pentru împărțirea ajutorului de stat pe anul 1877 s'au făcut pașii la ministeriu a se împărți cât mai curând. Despre cel pe anul 1878 aflăm ca se vor face pașii necesari a se împărți în Octombre anul acesta.

* (Bal). Astăzi de sêră, în sala dela „Împêratul romanilor“, va fi balul tipografilor, a cărui venit curat este destinat spre scopuri filantropice.

* (Procesul Miletici). Sentința instanței prime s'a întărit de instanța a două în 20 Martie n.

* (Incetarea pestei bovine în Ungaria). Ministeriul reg. ung. pentru agricultură, comerț, și industrie a esmis următorul circulariu cătră toate jurisdicțiunile:

După ce pesta bovină, ivită la 4 Novembrie în comitatul Brașovului și la 14 a le aceleiași luni în comitatul Făgărașului, s'a suprimat prin dispozițiuni grabnice și energice, mai departe în restimpul legal de 21 zile nu s'a mai ivit nici un cas de boală, și locurile infectate s'au desinfectat, pe basa părței 45 a articolului de lege XX din 1874 declar prin acesta completa incetare a pestei bovine pe teritoriul Ungariei.

* (Posta din Bucuresci) nu ne a sosit de trei zile.

* (Timpul). Ierna trecută a fost destul de normală și cu destulă zăpadă. Dar acum în Martie tot ar fi fost bine să avem cel puțin început de primăvară. Este însă altfel. Chiar și pela 40 de sânti înnotăm în zăpadă și împregiurul Sibiului spre munți calea de sania e tot așa de bună ca și pe la Crăciun. Economii de vite, în special cei de oi, se plâng că nu mai au nutreț și sânt espuși la pagube însemnate.

* (Unde e mai bine la noi sau în Cislaitania?) Cetim într'o fôie din Viena: Eri trecea preste piața St. Stefan un biet bătrân îmbrăcat țerencesce, dar vai și amar de el cum era de îmbrăcat. Cerșitul lui dovedea maniere de diletant, se vedea adecă din totă ținuta lui în carea se adresa cătră pasanți pentru milă, că este om nou în meseria cerșitoriei. Se înțelege, de ochiul privighitoriu al patrolei n'a putut să se ascundă. Adus la comisariat și întrebat de legitimațiune a răspuns că e din Hollabrunn sup. și că odinioară a fost un țerau avut. „Scii, veți dle Maria ta împărătească, dise el (în dialectul seu), dările cele multe, pe cari nu le-am mai putut suporta, acele m'au pus bine. Acum m'am gândit să mă duc la Viena. dōră pot cerși atâta cât mi trebuio să pot plăti darea ca să fie odată pace cu zălogirile fără de sfêrsit. Ei, așa am venit eu aici și celelalte le scii.“ Așa dară și în Austria e ca și pe la noi.

* (Situatiunea Europei) Diarul humoristic Punsch, de săptămâna acesta, a publicat o caricatură care este foarte mult admirată. Ea are drept legendă: Beati possidentes (Bismarck, după Horațiu și

Heineccius). Desemnul reprezintă un urs, Rusia, fiind în brațe un curcan gătit; în englezește, curcanul și Turcia au același nume: turkey. Ursul este legat la ochiul drept și târsele pe pământ un pachet de tractate cu un lanț. O droie de câni îl urmărește cu înverșunare. Buldegu engles, cu căda drept și cu gura deschisă, latră cu furie și se apropie foarte mult de colosalul urs — foarte aproape, dar fără a-l atinge. Câpeii mai mici, Grecia, Serbia, România, latră și și arată dinții, stând pe aceeași linie fără a înainta însă. Câțelul lăptos, Austria, stă liniștit la spate, în atitudinea unui domestic care se așteaptă a șterge o bucăciță bună. Cănele filosof Germania stă spectator pasibil, sau mai bine impasibil dar nu atât de neinteresat pe cât voesc să și dea aerul; se pare că chiar îl aude cine-va strigând: „Ei! aida de, mititeii mei, faceți agomot mult pentru ca să fiu chemat în calitate de pacificator și de arbitru suprem: atunci ne vom aranja!” Franța nu este a-colea.

S'a dis adesea ori, și nu fără motiv, că caricaturile dijarului Punsch sunt câte odată cele mai instructive lecțiuni politice.

PARTEA SCIENTIFICĂ și LITERARĂ.

Caracterul confesional al școlilor.

(Reprivire istorică).

I.

În copii începând dela naștere se dezvoltă unele însușiri proprii, cari mai mult sau mai puțin trec mai târziu în caracterul lor.

Formațiunile prime din viața sufletescă a copilului se cunosc și mai târziu în omul mare.

Fie-care om se prezintă după însușirile generale ale omului ca toți cei-lalți omeni; fie-care mai are însă ce-va specific pentru sine, — mai are o nuanță proprie. Proprietatea acăsta se numește individualitate. La formarea individualității contribuie atâtea impregiurări încât abia s'ar pute numera. Între aceste, ca cele mai însemnate, sunt a se numi organismul și constituțiunea fizică, părinții, hrana, clima, topografia, naționalitatea și religiunea (confesiunea). Una dintre cele mai grele dar totdeodată interesante întrebări în știința pedagogică este: de promovă sau împedecă individualitatea scopul educațiunii, și întrebarea atărnătoare dela acăsta: este consult a spriginii sau a împedecă dezvoltarea individualității? A împedecă prin educațiune dezvoltarea individualității într'o direcțiune sau alta este posibil.

A suprima individualitatea dezvoltată este imposibil. Individualitatea la totă ocaziunea va căuta a se susține în dreptul ei. Din spiritul copilului de școlă în etate de 6—7 ani nu se mai poate face o „tabula rasa”; educatoriul trebuie să calculeze cu individualitatea copilului și, dacă nu voiescă să facă din copil un om sceptic, ci un barbat cu caracter firm, el trebuie să facă educațiunea pe baza individualității.

Ca să lucre cine-va în contra dezvoltării individualității și să o paralizeze, ar trebui să aibă motive puternice. Aceste însă din punct pedagogic lipsesc cu totul. Fie-care om trebuie să posedă o sferă de cugetare și un cerc psihic, în care se află el așa dicend „ca acasă”. În lipsa cercului acestuia, pe care-l demarcă individualitatea, omul s'ar pierde în infinit. Individualitatea este din punct de vedere pedagogic fortăreța, ca să dic așa, în care se adăpostesc spiritul omului și de unde spiritul pornesc a lucra cu siguranță. Știința pedagogică așa dar nu admite paralisarea

individualității, din contră o recomandă pe cât se poate spre cruțare. În educațiune lipsind unui copil individualitatea, ar trebui să i se creze una.

După cum am arătat mai sus, individualitatea se rădămă și pre naționalitate.

Din acest punct de vedere, pen-truca individualitatea să nu se vatem, — limba națională trebuie învățată pe deplin înaintea altor limbi străine. Deci reu lucră acei părinți, cari lasă pe copiii lor pe mâna doicelor de naționalitate străină, dela cari înainte de limba maternă, învață o limbă străină. Ba sunt părinți, cari din spirit pre mare speculativ, pun anumit pe copiii lor a învăța limbi străine și numai pe a sa nu. Astfel de copii, făcându-se bărbați, vor arăta în totdeuna lipsa de individualitate; ei se vor clătina în viața lor, ca trestia după vânt. Cruțarea individualității pretinsă de știința pedagogică nu iertă în școlă a învăța pre copii într'o limbă străină, ci în limba maternă. Între pedagogi Basedow e de părere, ca omul prin educațiune să se smulgă din cercul mărginit al individualității, să se emancipeze de ideile naționale etc. și să se facă cetățen al lumii (cosmopolit). Acăsta însă din punct de vedere pedagogic atâtea însemneza, cât a lua cine-va pe om de pe pământ solid, și a-l așeză pe vârful unui turn, să-l prindă ametală; cosmopolitismul a aflat în timpul mai nou pre cei mai aprigi oponenti.

Ceea ce s'a dis de individualitatea rădămată pe naționalism, se poate dice despre confesionalismul religionar. Pentru a nu se vătămă individualitatea scolarilor, trebuie să cruțăm în școlă formațiunile primere religioase ale școlariului. Individualitatea școlariului trebuie să fie un punct tare de unde educatoriul să potă începe lucrarea sa. Individualitatea în interesul educațiunii trebuie dar cruțată! Prin acăsta nu se înțelege a face să sporască pre tare. Individualitatea prea pronunțată nu se potrivește cu buna educațiune. Omenii fanatici pentru o idee sau alta — fie chiar națională sau confesională — nu pot face pretensiune la buna educațiune. Individualitatea trebuie neteșită umplându-se golurile cele-lalte în spiritul elevului; așa dară individualitatea nu trebuie delaturată, ci acoperită într'un întreg cu alte însușiri dezvoltate în spirit în mod armonic.

Reprivind în istoria pedagogiei, ne convingem, că de multe ori s'a pécăuit în contra individualității: mai ales statul s'a arătat în privința acăsta de tot egoistic. Statul având în vedere numai scopurile sale, de multe ori s'a încercat prin sistemele de școlă a face, ca să dispară tote diferențele individuale, mai ales naționale, confesionale, ba chiar și familiare. El având în vedere a cresce numai supuși cetățeni sau soldați ai statului, a făcut ca prin școlă să se suprimă orice particularități naționale sau confesionale. Un astfel de sistem scolar mai ales în staturile poliglote, lovesce educațiunea în temeliele ei. Prin un astfel de sistem potă succede statului să crească sol ați buni, amploiați buni, meseriași buni etc. nu însă caractere. Ideea de stat pare a justifica până la un grad astfel de sisteme scolare. Ce să dicem însă despre staturile, unde o partidă sau chiar naționalitate, sub pretețul ideii de stat, suprimă prin școlă limba maternă a școlariilor pentru ca să le impună pe a sa? Despre astfel de casuri nu putem dice mai puțin, decât că face atentat nu numai asupra științei pedagogice dar chiar și un atentat în contra naturei, în contra interesului bine înțeleș al statului chiar. O variațiune și mai mare în

exemple, cum se potă vătămă individualitatea, ni se oferă pe terenul confesional.

(Va urma.)

Sciri ultime.

(După „S. d. T.-B.”)

Budapesta, 22 Martiu n. Astăzi s'a pertrat în casa deputaților proiectul de indemnitate, conform căru ministerul Tisza cere imputernicirea de a administra mai departe pe basa bugetului de pe anul trecut. În numele clubului săsesc deputatul Zay a vorbit contra indemnității.

Petersburg, 22 Martiu n. Un articol sensation al în „Agence russe” și „Journal de Petersburg” accentuează toți pașii întreprinși de Rusia pentru restaurarea păcii, pe când Anglia nu încetă de a opune dificultăți, cu tote că interesele ei nu sunt periclitate. Tuturor cabinetelor li se obtrude întrebarea, să potă o unică putere împedecă pacea, dacă lumea întrăgă voiesce pacea.

Oferte pentru răniții din România.

Colectantă: Iudita Măcellariu în Sibiu:

In bani:

1. De la dl. Ioan Popescu ppresb. în Sibiu pentru 10 esempl. din Instrucțiunile lui B. Petri donate spre acest scop 4 fl. 70 cr.

2. Prin dl. Artemon Blasian, preot gr. cat. Șelcău de la comună 3 fl., biserică 2 fl., Art. Blasian 1 fl., S. Itu 1 fl., I. P. Vlad 1 fl., I. Jurca 1 fl., B. Bela 50 cr., N. Constantinescu 1 fl., I. Nistor 1 fl., I. Nistor 50 cr., S. Bernard 30 cr., R. Gergeli 25 cr., N. Nistor 20 cr., I. Oana 20 cr., I. Gergeli 20 cr., Fr. Vlad 20 cr., M. Mergeli 20 cr., D. Roman 16 cr., N. Gergeli 10 cr., A. I. Nitu 10 cr., A. Iavan 10 cr., G. L. Florea 10 cr., Fr. Drăgan 10 cr., — de tot 14 fl. 21. cr.

Suma: 18 fl. 91 cr.

Transportul sumei din colecta XXXVII publicată în Nr. 17 al „Telegr. Rom.” cu: 3223 fl. 35 cr. 3080 lei 30 bani. Suma tot. 3242 fl. 26 cr. 3050 lei 30 bani.

Nota: Din suma colectată prin dl. preot Art. Blasian am primit numai 14 fl. 21 cr. lipsesc. Colectanta.

Ofrande pentru soldații români răniți, primite de subsemnatul din comuna Simonu-Branului prin preotăsa Maria I. Moșoiu și tramise prințului Dimitrie Gr. Ghica, președintele „Crucei roșie” la București.

Diamandi I. Manole.

Ioan Moșoiu, părintele 2 fl., Iosif Enescu 1 fl. 50 cr., Nicolae Enescu 1 fl., George Enescu 1 fl., Maria I. Moșoiu, preotăsa 1 fl., Ilarie Reitu învățător 1 fl., Ioan Obancea 20 cr., Nicolae și Saffa Chiusdea 20 cr., Ioan Eftin 40 cr., Aron I. Genușe 50 cr., Saffa I. Druga 20 cr., George Cheroiu 20 cr., Iosif Saracilă 20 cr., Ioan I. Pușcariu 80 cr., Nicolae I. Genușe 20 cr., George Puchin 10 cr., George Busioc 20 cr., Nicolae Babeș 10 cr., Elie Buța 20 cr., Ioan Pepine 20 cr., Nicolae Herda 10 cr., Saffa N. Mallu 10 cr., George Nenciu 44 cr., George Lazescu 30 cr., Nicolau Drăgan 10 cr., Constantin Obancea 10 cr., Nicolae Baduliciu 10 cr., Petru Gonța 20 cr., Ioan Cat. Obancea 22 cr., Ioan I. Ioanoiu 10 cr., Andreiu Obancea 10 cr., Ioan G. Saracilă 10 cr., I. I. Reuța Cojocariu 20 cr., Ioan N. Eftin 20 cr., An'a Ios. Scorța 10 cr., Aron Druga 20 cr., Ioan Ivănoiu 10 cr., Stanca Nôghea 10 cr., Ana Varth. Bădescu 10 cr., Maria I. Nenciu 10 cr., Maria I. Albușoiu 15 cr., Parasch. Cm. Pepine 20 cr., Nicolae Obancea 20 cr., Nicolae Mălușel 20 cr., Vlad. Szinga 10 cr., Teodor Scorța 10 cr., Ana Vl. Cenușe 5 cr., Ana Iosif Zabava 20 cr., Eftin Petru 10 cr., Coman Eftin 20 cr., Nicolau Tătar 10 cr., Coman Enescu 20 cr., Reveca G. Obancea 10 cr., Stana Iarca 6 cr., Nicolau Furnică 20 cr., Ioan Malușel 10 cr., Maria Heisdorfer 10 cr., Ioan D. Obancea 10 cr., Nicolau Buzea 10 cr., Stanca N. Postea 20 cr.

Suma totală: 17 fl. 2 cr. v. a.

Bursa de Viena

din 10/22 Martiu 1878.

Argint	105 30
Galbin	5 62
Napoleon d'aur (poli)	9 53 1/2
Valuta nouă imperială germană	58 70

Economic.

Sibiu, 19 Martie n. Pro hectolitru: Grâu prima fl. 8.00—9.80; Grâu secăreș, fl. 7.60—8.40 Săcară, fl. 6.40—6.80; Orz fl. 6.—; Ovăs fl. 2.90—3.30; Cucuruz fl. 6.40—7.; Mălaiu fl. 7.; Cartofi fl. 2.50—3.; Semența de cânepă fl. 10.; Mazere fl. 12.—; Linte fl. 15.—; Fasole fl. 8.—; pro 50 chilo: Făină fl. 7.50; Slănină fl. 35.—; Unsore de porc fl. 30.—; Său fl. 27.—; Luminări fl. 30.—; Săpun fl. 21.—; Foc fl. 0.90—1.10; Căneapă fl. 28—30.; Lemne de foc pro metrul cubic fl. 3.20; Spirt pro grad 52 1/2—75 cr.; pro chilo: carne de vită 32—34 cr.; Carne de vițel 40—45 cr.; Carne de porc 32—34 cr.; Carne de oie — cr.; oue, 10 de 20 cr. Ninge din greu ca în puterea ernei. Multă zăpadă ce a cădut preste nopțe se topescă cătră amăzi așa că acei cari au adus bucațele și lemnele cu sania sunt siliți a se reîntorce acasă prin noroi. Prețurile bucatelor și a lemnelor a rămas același de mai înainte din cauză că timpul miserabil a îngreuiat transportul preste măsură. Vegetațiunea continuă a rămâne amorțită sub vestimentul ernei, — și acăsta potă tocmai în favorul pomilor și tinerilor holde. În deobște primăverile târzii sunt priincioase agriculturii din Ardel, unde temperatura se schimbă atât de repede și unde bruma se ivesce până și prin luna lui Maiu.

Estras din fôia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitatuni: în 25 Aprilie și 25 Maiu imobil. lui George Afrim și soți în Ruși (tribunalul Dej); în 28 Martie mărfurile aparțitoare masei concursuale a lui Nicolae Lengyel et Comp. în Cluj (tribunal); în 28 Martie și 27 Aprilie imobil. lui Zaharia Toma în Cib (tribunalul Alba-Iulia); în 28 Martie imobil. lui Iosif Vlăsa în Șicud-de-Câmpie (tribunalul Turda); în 2 Aprilie și 2 Maiu imobil. Ilenei Petre în Heviz (jud. cerc. Sighișoara); în 20 Aprilie și 20 Maiu imobil. lui Felix Farszemszky în Orăștia (tribunalul Alba-Iulia); în 1 Aprilie și 2 Maiu imobil. Salomei Dobrina în Bucium (jud. cerc. Făgăraș); în 12 Aprilie și 11 Maiu imobil. Fanei Teocu în Câmpeni (jud. cerc. Abrud); în 15 Aprilie mobil. lui Ivan Mathias, neguțator în Petroșeni (jud. cerc. Puui).

Nr. 32. 1878

CONCURS.

În sensul înaltei ordinațiuni a Preavenatului Consistor archidieceșan din 9 Februaru a. c. Nr. 170 B. se escrie prin acăsta concurs a două-ora pentru parochia gr. or. de clasa a III din Ohaba de sub pētră cu filia Ciopea, în protopresbiteratul tractului Hașeg, cu terminul până la 26 Martie a. c.

Emolumentele sânt:

1. Din parochia „Ohaba de sub pētră,” carea numără 100 fumuri dela fie-care fum câte două ferdele cucuruz cu tuleul, done cupe vin (must) și câte o di de lucru (clacă) apoi stolele îndatinat.

2. Dela filia Ciopea, care numără 42 fumuri de la fiesce care fum câte două ferdele cucuruz cu tuleul, stolele usitate și pământ arător 2 1/2 jugere.

Doritorii de a competi la acăsta stațiune au a-și așterne suplicele lor bine instruate la subscrisul până la terminul sus amintit.

Hașeg, 24 Februaru 1878.

În conșelegere cu comitetul parochial.

I. Rațiu, m. p.,
protopresb.

2—3

Nr. 52.

EDICT.

Veróna David Dobrin, legitima soția a lui Georgiu Dobrin, de religiă gr. or. din comuna Bucium, protopresbiteratul Făgărașului I carea de doi ani de zile au părăsit cu necredință pre bărbatul ei cu 3 prunci neverstnici, nesciindu-se nici până astăzi locul aflării ei, — deci se citeză prin acăsta, ca în termin de un an și o di de la mai jos însemnatul dat — să se prezenteze la subscrisul scaun protopresbiterat, căci la din contră procesul divorțial intentat de bărbatul în contra ei — se va pertracta și decide și în absența ei.

Făgăraș, 2 Martiu 1878.

Scaunul protopresbiterat al tractului Făgărașului I ca for matrimonial:

Petru Popescu m. p.
protopresbiter.

2—3